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64. Trento Film Festival 
Conferenza stampa 13 aprile 2016	

MontagnaLibri

Dal 28 aprile all’8 maggio Piazza Fiera ospita lo spazio espositivo sull’editoria di montagna 

Grandi pagine sull’ambiente e le montagne 
per festeggiare i trent’anni di MontagnaLibri 

· La rassegna internazionale MontagnaLibri, annuale vetrina dedicata all’editoria di montagna, quest’anno festeggia i trent’anni dalla nascita. Diventata uno degli appuntamenti più attesi e seguiti del Trento Film Festival, la kermesse letteraria ospiterà numerosi autori, giornalisti, editori, per presentare le opere di maggiore successo, alcune delle quali in anteprima.
· Tra gli ospiti della rassegna parteciperanno Wu Ming 2, Martin Pollak, David Bellatalla, Giorgio Daidola, Andrea Bianchi, John Porter, Stefano Ardito, Franco Brevini, Matteo Righetto, Anna Sustersic, Filippo Zibordi, Gianpaolo Margonari, Heinz Steinkoetter, Francesco Cappellari, Giuliano Dal Mas, Dante Colli, Diego Leoni, Quinto Antonelli, Anna Iuso.
· Nell’ambito delle iniziative per il Cile, Renzo Maria Grosselli con “Un urlo da San Ramon. La colonizzazione trentina in Cile 1949-1974”, ripercorrerà una pagina di storia dell’emigrazione trentina.  
· Il 6 e 7 maggio apertura della “21. Mostra mercato internazionale delle librerie antiquarie della montagna” che riunisce a Trento le varie librerie antiquarie dell’arco alpino, di Italia, Svizzera, Austria e Germania.

Milano – La Rassegna Internazionale dell'Editoria di Montagna, MontagnaLibri, un vero e proprio festival nel festival, quest’anno celebra il trentesimo anniversario della nascita, con un programma ricco di eventi e appuntamenti, tra cui diverse anteprime letterarie. 
Diventata nel tempo una delle manifestazioni più seguite e poliedriche (lo scorso anno ha registrato più di 28 mila visitatori) MontagnaLibri è un evento che non si esaurisce a Trento, ma “vive” nelle varie sedi italiane ed estere che lo richiedono.
«Trent'anni fa, con grande lungimiranza – ha spiegato la direttrice del Trento Film Festival, Luana Bisesti - gli organizzatori del festival decisero di affiancare alle storie narrate sul grande schermo, quelle raccontate nei libri. Per fare questo si rifecero alla Mostra Internazionale del Libro di Montagna e di Esplorazione, già proposta per tre edizioni tra il 1956 e il 1962,  pensando però a un'iniziativa annuale, strutturata e dedicata alle novità editoriali. Una grande vetrina di freschi di stampa,  un suggestivo viaggio tra le “montagne di carta” dove prendere in mano e sfogliare con calma guide, manuali, studi, monografie, libri fotografici, reportage, diari, opere letterarie, biografie, autobiografie e libri per ragazzi. Ed è così nata MontagnaLibri».
Fin dalla prima edizione, il patrimonio librario di MontagnaLibri, attraverso lo speciale fondo dedicato al Filmfestival, alimenta la Biblioteca della Montagna dalle SAT a cui negli anni si sono aggiunte le due biblioteche specialistiche di Bolzano, quella del CAI e dell’AVS.
Molti i temi legati all’ambiente negli appuntamenti letterari proposti quest’anno dalla rassegna: Wu Ming 2 con il suo “Il sentiero luminoso” (Ediciclo) racconterà in anteprima la sua nuova sfida per la difesa del diritto al paesaggio e alla “viandanza”, ritornando a camminare lungo il tracciato dell’alta velocità ferroviaria da Bologna a Milano (30 aprile, 18.30, Spazio espositivo MontagnaLibri); Alberto Faustini, direttore dei quotidiani “Alto Adige” e “Trentino” insieme a Valerio Pellizzari, editorialista de “La Stampa”, dialogheranno invece con Martin Pollak, autore de “Paesaggi contaminati”, un libro di viaggio e un saggio sull’Europa del Novecento su i paesaggi contaminati e avvelenati da innumerevoli massacri messi a tacere.   
David Bellatalla con il suo “Eugenio Ghersi: sull’altipiano dell’io sottile. Diario inedito della spedizione scientifica italiana nel Tibet Occidentale del 1933”, (Montura editing) ci riporterà, invece, indietro nel tempo con la cronaca sulla straordinaria spedizione scientifica italiana nel Tibet occidentale nel 1933. La giornalista Fausta Slanzi presenterà il fresco di stampa di Andrea Bianchi “Il silenzio dei passi. Piccolo elogio del camminare a piedi nudi nella natura” (edizioni Ediciclo) un’esperienza fatta di meccanica, forza fisica e mentale, emozioni, concentrazione, poesia e silenzio (3 maggio, alle 18, Palazzo Roccabruna). 
La scrittrice e giornalista Mirella Tenderini, nell’ambito di un evento organizzato in collaborazione con Montura, dialogherà, invece, con lo sciatore, alpinista e giornalista Giorgio Daidola, che con il suo “Ski spirit. Sciare oltre le piste” (edizioni Alpine Studio), 
racconterà come «lontani dalle piste, cominci l’avventura» (4 maggio 17.30 Spazio espositivo MontagnaLibri). 
Alex Macintyre, profeta dell’alpinismo moderno, superleggero e superveloce che aveva pronosticato e realizzato un ritorno all’alpinismo puro, sarà al centro dell’incontro letterario di Mirella Tenderini con John Porter, autore de “Un giorno da leoni. Alex Macintyre e la nascita dell’alpinismo leggero e veloce” (edizioni Alpine Studio) (5 maggio, alle 18, Palazzo Roccabruna).  
Stefano Ardito con il suo fresco di stampa “Il gigante sconosciuto. Storia e segreti del Kangchenjunga, il terzo ottomila” (edizioni Corbaccio) ci porterà invece alla scoperta della terza cima più alta del pianeta, raccontando le esplorazioni e le ascensioni di questa straordinaria montagna, in parte ancora sconosciuta in Italia (7 maggio, alle 17, Sala conferenze della Fondazione Cassa di Risparmio di Trento e Rovereto). 
Franco Brevini con “Alfabeto verticale. La montagna e l’alpinismo in dieci parole”, racconterà l’esperienza dell’alpinismo attraverso le dieci voci che, secondo lo stesso autore, ne costituiscono l’essenza (7 maggio, alle 18, Palazzo Roccabruna).
Una coinvolgente storia interiore di sofferenza e redenzione ambientata sullo sfondo imponente delle montagne è il tema nel quale ci condurrà il noto scrittore ed editorialista Matteo Righetto con il suo nuovo libro “Apri gli occhi”, intervistato dal caporedattore dell’Alto Adige, Paolo Mantovan (8 maggio, alle 18, Palazzo Roccabruna). 
Tra le anteprime, il 6 maggio, alle 18, a Palazzo Roccabruna, Anna Sustersic e Filippo Zibordi presenteranno “Sulla via dell’orso” (edizioni Idea Montagna) un libro che parlando dell’orso, s’interroga sul tipo di uomo che vogliamo essere e sul mondo che immaginiamo domani. 
Nell’ambito delle iniziative per il Cile, Renzo Maria Grosselli, prendendo spunto dal suo libro “Un urlo da San Ramon. La colonizzazione trentina in Cile 1949-1974” (edito dalla Fondazione Museo Storico del Trentino) risponderà alle domande di Giovanni Kezich, ricostruendo la vicenda che condusse molte famiglie trentine a trasferirsi in Cile nella speranza, spesso delusa, di trovarvi condizioni migliori. L’evento sarà accompagnato dalle musiche popolari cilene e italiane  del gruppo musicale “La vecchia mitraglia” (1 maggio, alle 11, Sala conferenze Fondazione Cassa di Risparmio Trento e Rovereto).
Legati sempre al Trentino, MontagnaLibri ospiterà diversi incontri letterari, tra i quali quelli con Gian Paolo Margonari, autore di  “Via Andrea Hofer. Da St. Leonhard in Passeier al Lago di Garda, un viaggio tra due culture senza confini” (editrice Rendena) che dialogherà con il giornalista Franco de Battaglia (29 aprile alle 17, Spazio espositivo MontagnaLibri); Heinz Steinkoetter che presenterà “Sopra e sotto le nuvole” (edizioni Curcu & Genovese) (30 aprile, alle 11.00, Spazio espositivo MontagnaLibri); Francesco Cappellari, autore della guida “Dolomiti di Brenta vol. 3 Tuckett, Campa e Catena settentrionale” (edizione Idea Montagna) (30 aprile alle 18, Palazzo Roccabruna); Giuliano Dal Mas che risponderà alle domande del presidente del Trento Film Festival, Roberto De Martin, sul suo nuovo libro “Schiara Montagna Regina. Il fascino dell’insolito” (edizioni Curco & Genovese) (3 maggio, alle 18.30, Sala conferenze Fondazione Cassa di Risparmio Trento e Rovereto).
Nell’ambito dei libri di montagna e alpinismo Dante Colli presenterà “Oltre la vetta. Vita e imprese di Gabriele Boccalatte e Ninì Pietrasanta” (edizioni Nuovi Sentieri) sulla vita e le imprese dei due straordinari scalatori, legati nella vita dalla corda e dall’amore, protagonisti, lo scorso anno, di uno dei film di maggiore successo del festival Ninì di Gigi Giustiniani (5 maggio, alle 11, Sala conferenze Fondazione Cassa di Risparmio Trento e Rovereto).
Sempre legati alla montagna, alla Casa della SAT (Società Alpinisti Tridentini) si svolgeranno due interessanti incontri con gli autori: il primo il 6 maggio, alle 16, con Diego Leoni che, introdotto da Claudio Ambrosi, direttore della SAT e Alessandro Pastore, presenterà il suo lavoro “La guerra verticale. Uomini, animali e macchine sul fronte della montagna 1915-1918” (Einaudi); il secondo il 7 maggio, alle 16, con Quinto Antonelli e Anna Iuso, che presentano “Lasciar traccia, scritture del mondo alpino” della Fondazione Museo Storico del Trentino. 
Da segnalare il 6 e il 7 maggio l’apertura della  “21. Mostra mercato internazionale delle librerie antiquarie della montagna”, uno dei pochi appuntamenti italiani dedicato ai libri antichi di montagna, stampe, foto, cartoline d’epoca che, da anni, riunisce a Trento le varie librerie antiquarie dell’arco alpino, di Italia, Svizzera, Austria e Germania.
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